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Однак при цьому було встановлено, що при одночасному застосуванні зорових і слухових форм роботи 
студенти звичайно сприймають матеріал тільки по одному каналу зв'язку (у залежності від типу своєї 
пам'яті). Тому рекомендується чергувати різні вправи: виконані тільки усно, виконані усно з зоровою 
опорою . 

З огляду на обмежену кількість навчальних годин з іноземних мов необхідно більше уваги 
звернути на раціональну організацію домашніх завдань, лабораторних робіт і особливо позааудиторного 
читання, тому що в процесі частого читання відбувається «масове запам'ятовування лексики». Однак цей 
ефект настає тільки тоді, коли позааудиторне читання здійснюється і перевіряється систематично, а 
студенти здають його регулярно.  
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УДК: 371. 3                  Ю.М. 
ГАЛАТЮК 
 
ПРОЕКТУВАННЯ ТВОРЧОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ФІЗИКИ  ЯК СИСТЕМА ДИДАКТИЧНИХ 

ЗАДАЧ 
 

Організація творчої пізнавальної діяльності учнів з фізики як педагогічна проблема має задачну 
структуру. Її можна представити як ієрархічну систему   дидактичних задач. Однією з первинних задач є 
проектування діяльності.  Проектування – це діяльність, спрямована на створення образу (моделі) 
майбутнього, передбачуваного явища. Проектування творчої навчальної діяльності як розв’язання 
дидактичної задачі  включає такі етапи: 
– визначення системи дидактичних цілей діяльності; 
– моделювання суб’єкта творчої навчальної діяльності; 
– моделювання процедури діяльності; 
– розробка адекватних засобів проблемно-змістового забезпечення (творчих задач); 
– розробка нормативних моделей розв’язку творчих задач; 
– моделювання умов виконання діяльності;  
–  розробка адекватних засобів навчаючого впливу; 
– розробка засобів контролю і забезпечення зворотного зв’язку. 

Кожний з перерахованих етапів слід розглядати як процес розв’язування відповідної 
дидактичної підзадачі в структурі розв’язку основної задачі – проектування діяльності.     

Якщо розглядати дидактичну задачу як певну вимогу (ціль), задану відповідними умовами,  і 
врахувати те, що кожна з зазначених підзадач є етапом розв’язку основної задачі, то процес 
проектування творчої навчальної діяльності можна представити у вигляді структурно-логічної схеми 
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(рис. 1). Стрілки на схемі відображають взаємну обумовленість цих задач. Це означає, що  умовами 
розв’язку однієї задачі є розв’язки інших задач. Крім цього, вихідною умовою кожної з зазначених задач 
є узагальнена модель творчої навчальної діяльності, розроблена на основі  системно-структурного 
аналізу [3;4]. Ця модель враховує ті специфічні особливості, які відрізняють творчу навчальну діяльність 
від будь-якого іншого виду навчальної діяльності. Серед цих особливостей, насамперед, потрібно 
виділити такі: 
1. Творча навчальна діяльність завжди спрямована на розв’язування творчих навчальних задач. 
2. Діяльність здійснюється переважно під  навчаючим впливом, який реалізується педагогічними 

засобами опосередкованої, нежорсткої детермі-нації,  спрямованої на максимальний прояв 
саморегуляції і рефлексії учня. 

3. Продукт діяльності характеризується суб’єктивною новизною, значимістю і прогресивністю для 
розвитку учня, особливо його творчих здібностей. 

Отже, першою дидактичною  задачею у проектуванні творчої навчальної діяльності є визначення 
системи дидактичних цілей: пізнавальних цілей, цілей розвитку та виховних цілей. На схемі (рис. 1) 
показано, що результат розв’язку цієї задачі є умовою розв’язку інших задач (зв’язки 1-2; 1-3; 1-4; 1-8). 

Визначення і конкретизація пізнавальних цілей передбачає відповіді на такі питання: 
1. Які структурні елементи змісту фізики  (явища, поняття, величини, закони, формули) будуть 

засвоюватись учнем у процесі діяльності? 
2. Які елементи системи методологічних знань будуть предметом навчальної діяльності?  
 

 
Під елементами методологічних знань ми розуміємо методи і прийоми різних рівнів 

узагальнення. Методи високого рівня узагальнення – це методи, які застосовує фізична наука відповідно 
до специфіки об’єкта її пізнання. Сюди належать  методи та прийоми як емпіричного, так  і теоретичного 
пізнання: експеримент, моделювання, передбачення (висунення гіпотези), порівняння, узагальнення,  
ідеалізація і формалізація, аналогії, уявний експеримент, сходження від абстрактного до конкретного, 
зведення конкретного до абстрактного  та ін. До методів нижчого рівня узагальнення  належать методи, 
які застосовуються при розв’язуванні навчальних фізичних задач певного типу, а також  так звані 
оригінальні методи [5; 9]. 

Визначення цілей розвитку має фіксувати ті зміни, які передбачаються в учня щодо розвитку 
його здібностей. Під здібностями, як правило, розуміють  індивідуально-психологічні особливості та 
якості учня, які визначають його здатність до результативного виконання тієї чи іншої продуктивної 

1. Визначення системи  
дидактичних цілей 

2. Моделювання 
суб’єкта діяльності 

3. Моделювання 
процедури 

4. Розробка адекватних 
засобів проблемно-
і б

6. Визначення умов 
виконання діяльності

7. Розробка адекватних 
засобів навчального 

впливу

8. Розробка засобів 
контролю і 
б

Рис. 1. Структурно-логічна схема проектування творчої  
 навчальної діяльності. 

5. Розробка 
нормативної моделі 
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діяльності. Здібності  розвиваються в процесі діяльності і проявляються в тому, наскільки учень за інших 
рівних умов швидко, легко і ґрунтовно засвоює способи  організації і здійснення цієї діяльності. У 
системі творчих здібностей виділяють такі підсистеми (“блоки”): мотивації і творчої активності; 
інтелектуально-логічних здібностей; інтелектуально-евристичних здібностей; здатності до 
самоорганізації власної творчої діяльності; комунікативно-творчі здібності, а також етичні та естетичні 
якості учня, які сприяють творчій діяльності [1]. 

Виховні цілі: виховання наукового світогляду, особистісних якостей (працелюбності, 
наполегливості, спрямованості на рефлексію власної діяльності та ін.). Система дидактичних цілей 
навчальної діяльності визначається насамперед нормативними документами: навчальною програмою, 
стандартами фізичної освіти тощо. Проте однією з вагомих детермінант є суб’єкт навчання (зв’язок 2-1 
на схемі). Адже специфіка навчальної діяльності полягає в тому, що суб’єкт діяльності  є одночасно і її  
об’єктом, тобто є носієм предмета і продукту діяльності і частково засобів  діяльності.  

Нагадаємо, що предметом навчальної діяльності є  характеристики суб’єкта  діяльності. Ці 
характеристики мають відношення до тих знань і умінь, які мають бути ще сформовані і стануть 
продуктом, тобто результатом, який відповідає поставленій меті. Тобто предмет – це базові знання 
і вміння,  споріднені за своїм змістом з тими, які мають бути сформовані у процесі діяльності. 
Предметом діяльності можуть бути окремі фрагменти знань, які складають орієнтувальну основу 
діяльності, що підлягає засвоєнню, або частина вміння виконувати діяльність, а також не до кінця 
сформоване вміння, характеристики якого потребують змін. Вважається, що предметом 
навчальної діяльності є те, що в процесі її “добудовується” до бажаного продукту, під яким 
розуміють бажані зміни в самому суб’єкті  навчання [3; 4]. Отже,  не можна визначити 
дидактичних цілей, не врахувавши характеристик суб’єкта діяльності. Іншими словами, конкретні 
дидактичні цілі творчої діяльності можна визначати лише відносно деякої моделі суб’єкта 
діяльності. 

Тому наступною задачею в проектуванні творчої навчальної діяльності є моделювання її 
суб’єкта. Результати проведених нами педагогічних спостережень, а також аналіз літературних 
джерел [6; 8] свідчать, що ця задача є непростою. Учителі на практиці не завжди знаходять 
оптимальне її вирішення. В  умовах класно-урочного навчання вчителю доводиться будувати 
модель учня на основі неповної інформації. Тому, як правило, така модель є неповною і носить 
гіпотетичний характер. В умовах навчання в класі вчителю найчастіше доводиться  проектувати 
творчу діяльність окремої групи, або цілого класу. Тоді суб’єктом діяльності виступає група учнів, 
або цілий клас. Вихідними умовами розробки моделі суб’єкта творчої діяльності-групи є 
узагальнена модель учнів, що належать до цієї групи, і сукупність моделей відхилень окремих 
учнів від узагальненої моделі [6].  

Побудова моделі суб’єкта творчої діяльності – класу здійснюється на основі його групової 
структури і моделях відхилення окремих учнів від узагальненої моделі групи, до якої вони 
належать [6, 75]. На кожному етапі здійснення діяльності кожній групі відводиться певний 
пріоритет. Домінуюча роль належить групі з вищим пріоритетом, а її діяльність будується на 
основі узагальненої моделі цієї групи. Творча діяльність суб’єкта-класу носить динамічний 
характер,  навчальна допомога з боку вчителя, яка здійснюється у різних формах і різними 
засобами, сприймається окремими учнями і групами учнів по різному. Наприклад, для учнів, які 
за своїми характеристиками мало відрізняються від узагальненої моделі, допоміжна задача, 
запропонована вчителем, буде слугувати адекватною навчальною допомогою. Тоді як для учнів, 
характеристики яких значно відрізняються від узагальненої моделі учнів групи, така задача, як 
правило, виявляється або дуже легкою, або дуже складною. 

Зауважимо, що під групою учнів ми розуміємо сукупність учнів, які характеризуються 
аналогічним станом  відносно до певної дидактичної цілі. Виходячи з висвітленого вище розуміння 
нами предмета навчальної діяльності, можна стверджувати, що група – це сукупність учнів, яким 
притаманний однаковий предмет навчальної діяльності. 

Очевидно, що при проектуванні навчальної діяльності  з  укрупненням  суб’єкта  
діяльності:  учень → група → клас зростає рівень узагальнення як предмета діяльності, так і 
відповідних  дидактичних цілей. 

Наступною дидактичною задачею, яку розв’язує вчитель, проектуючи творчу навчальну 
діяльність, є визначення процедури. Під процедурою діяльності, як правило, розуміють послідовність 
кроків, етапів її здійснення. Відомо, що процедура творчої діяльності в її узагальненому вигляді 
складається з таких етапів: отримання емпіричних фактів → розробка  моделі-гіпотези → формулювання 
логічних наслідків → експериментальна перевірка [7]. У дослідженнях з теорії і методики навчання 
фізики [8] показано, що даний цикл творчого пізнання частково або повністю реалізується при 
розв’язуванні будь-якої навчальної фізичної задачі, знаходячи в кожній конкретній задачі власну 
деталізацію. Наприклад, така процедура:  проведення досліду → аналіз дослідних фактів, порівняння, 
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узагальнення → формулювання проблеми. Як бачимо,  у ній  тільки частково реалізується цикл творчого 
пізнання. Проте ця процедура є відображенням  творчої діяльності  зі складання фізичних задач. 
Очевидно, що процедура  детермінується дидактичними цілями діяльності і моделлю суб’єкта діяльності 
(зв’язки 1-3; 2-3 на схемі). Адже, якщо ставиться ціль сформувати в учня відповідне творче вміння, 
наприклад, формулювати проблему або висувати гіпотезу, то відповідний етап має бути включений до 
процедури діяльності. З іншого боку, структурно-логічна схема, яка відображає процедуру діяльності, є 
орієнтувальною основою для учня в ході розв’язування конкретної творчої задачі. 

Творча навчальна діяльність реалізується як процес розв’язування творчої задачі. Творча задача 
є “клітиною”, дидактичною одиницею творчої навчальної діяльності. Вона одночасно є об’єктом 
діяльності для суб’єкта, який її розв’язує, і засобом  для вчителя, який організовує цю діяльність. 
Навчальна задача вважається творчою, якщо учню не відомий спосіб її розв’язування. Якщо 
скористатись термінологією, яка прийнята в теорії навчальних задач [2; 8], то творча задача – це задача 
віднесена, внутрішня і нерутинна. Тобто задача може вважатися творчою тільки  відносно моделі 
суб’єкта, який буде її розв’язувати (зв’язок 2-4 на схемі). Вибір тієї чи іншої задачі зумовлюється також 
процедурою діяльності (зв’язок 2-4) та її дидактичними цілями (зв’язки 2-4; 1-4). Вирішуючи задачу 
проблемно-змістового забезпечення творчої діяльності слід мати на увазі, що  в  навчальній діяльності 
одна і та ж навчальна задача може сприяти досягненню різних цілей, а досягнення окремої цілі можливе 
лише при  розв’язуванні певної сукупності задач [8, 112]. Хоча, як показує аналіз, процедура 
розв’язування однієї творчої задачі  є розв’язком цілої низки підзадач, при цьому деякі з них можуть 
пропонуватись вчителем у вигляді підказки як допоміжні. 

Як правило, творча задача допускає декілька способів (варіантів) її розв’язку. Тому, пропонуючи 
учням ту чи іншу творчу задачу, учитель розробляє нормативну модель  розв’язку. Нормативна модель 
(від лат. norma – правило, взірець) – це спосіб розв’язку задачі, послідовність дій, які, на думку вчителя, 
має виконати учень, щоб досягти успіху. Нормативна модель розв’язку задачі є  конкретизацією 
узагальненої процедури розв’язку (зв’язок 3-5), а також детермінується змістом самої задачі (зв’язок 4-5). 

Нормативна модель розв’язку задачі, так само як і узагальнена процедура діяльності, можуть 
бути реалізовані за певних умов виконання діяльності (зв’язки 5-6, 3-6). Розв’язування творчої задачі 
може бути індивідуальним, якщо суб’єктом діяльності є окремий учень, або груповим, якщо суб’єктом 
діяльності виступає група учнів або ж цілий клас (зв’язок 2-6). Крім цього, творча діяльність може 
здійснюватися індивідуально в домашніх умовах або в умовах фізичної лабораторії. Вона може бути 
повністю самостійною або зазнавати навчального впливу з боку вчителя (зв’язок 7-6). 

Розробка засобів і форм навчального впливу є  непростою  дидактичною задачею. Мова йде про 
керування творчою навчальною діяльністю, яка не допускає жорсткої детермінації. У ході розв’язку 
творчої задачі вчитель керує діями учнів за допомогою підказок, надаючи таким чином навчальну 
допомогу. Навчальна допомога визначається насамперед суб’єктом діяльності (зв’язок 2-7), 
нормативною моделлю розв’язування творчої задачі (зв’язок 5-7), процедурою діяльності (зв’язок 3-7) і 
спрямована на адаптацію творчої навчальної задачі до суб’єкта діяльності. Розрізняють оперативну і 
перспективну навчальну допомогу. Оперативна допомога визначається змістом конкретної задачі і 
надається у формі прямих вказівок, допоміжних запитань, допоміжних задач. Перспективна допомога  
розкриває процедуру діяльності, стратегію розв’язку задачі, а отже, характеризується високим рівнем 
узагальнення. Окремою дидактичною задачею в проектуванні творчої навчальної діяльності є 
забезпечення контролю і належного зворотного зв’язку. Не зупиняючись детально на особливостях 
розв’язку цієї дидактичної задачі, зазначимо, що від нього залежить ефективність керування творчою 
діяльністю (зв’язок 8-7).  

Проведений вище аналіз  проектування творчої навчальної діяльності як процесу розв’язування 
системи дидактичних задач спонукає до висновку, що продуктом такого проектування має бути 
своєрідний евристичний модуль творчої діяльності. Окремими елементами цього модуля мають бути 
результати розв’язку розглянутих вище дидактичних задач. 
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ОПАНАСИК 
 

ОКРЕМІ ШЛЯХИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКТИВНОГО НАВЧАННЯ У СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНЬОГО СПЕЦІАЛІСТА 

 
Серед усіх якостей, які найбільше характеризують сучасного спеціаліста, виділяють 

ініціативність, самостійність, творчість. Формування творчої, ініціативної особистості майбутнього 
спеціаліста - одне з найважливіших завдань вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації. 
Освоюючи ази професійної майстерності, кожен майбутній спеціаліст, разом із тим, не може одержати 
готових рецептів і бездоганних рекомендацій  на всі випадки своєї майбутньої професійної діяльності. 
Упродовж цієї діяльності він змушений буде приймати самостійні рішення, проявляти творчість, 
ініціативу, плануватиме свої дії, прогнозуватиме майбутній результат цих дій, аналізуватиме, 
здійснюватиме корекційні заходи тощо. 

Ми вже не один раз звертали увагу на таку статистику. Упродовж трьох років відразу після 
закінчення вищого навчального закладу 1-2 рівня акредитації тільки п’ята частина випускників 
продовжує навчання на денних віділеннях інститутів та університетів. Ще близько однієї чверті, 
влаштувашись на роботу, не думають продовжувати навчання, посилаючись на різні життєві обставини. 
Усі інші, а це переважна більшість випускників – влаштувавшись на роботу, продовжують навчатися на 
заочному відділені інститутів та університетів. Таким чином, для переважної більшості випускників 
вищих навчальних закладів 1-2 рівнів акредитації на досить тривалий  час поєднання трудової діяльності 
й навчання стає нормою їхнього життя. І тому, якщо професійна та загальноосвітня підготовка їх у 
коледжах, технікумах, училищах якісна, то кожен з них почуває себе на роботі і в навчанні досить 
комфортно, впевнено, з перспективою дивиться у майбутнє. Якщо подивитися на цей факт крізь призму 
якості навчального процесу, то можна прийти до такого висновку: навчання має бути таким, тобто мати 
таку якість, яка б однаковою мірою сприяла  високій професійній підготовці майбутнього спеціаліста, а з 
другого боку, готувала до виконання високоефективної навчально-пізнавальної діяльності як під час 
навчання, так і після закінчення навчального закладу. Наш аналіз цієї проблеми показує, що найпростіше 
можна досягти цього результату, надавши процесу навчання продуктивного характеру. На наше 
переконання - продуктивний характер навчання є найвищою якістю навчального процесу в навчальних 
закладах 1-2 рівнів акредитації. Саме продуктивний характер навчання в цих закладах може забезпечити 
найвищу якість професійного становлення майбутнього спеціаліста, а з іншого боку, готувати його до 
продовження навчання після закінчення навчального закладу та, разом з тим, забезпечувати високу 
якість підготовки під час навчання.  

У чому суть продуктивного навчання? Останнім часом у педагогічній літературі і педагогічній 
пресі йому приділяється багато уваги [1,2,3,4,5]. Наше розуміння продуктивного навчання пов’язано із 
самостійним одержанням учнем (студентом)  певного конкретного продукту діяльності. Перше 
ознайомлення з продуктивною ідеєю можна отримати, проаналізувавши рівні засвоєння знань.  
Педагогічна і психологічна науки виділяють такі чотири рівні знань: розпізнавання, репродуктивний, 
продуктивний та творчий. Перший  і найнижчий рівень знань характерний тим, що репродуктивна 
діяльність із засвоєною інформацією виконується з опорою на підказку. Тобто, це така репродуктивна 
діяльність, коли зовнішня підказка виконує роль опори для її виконання. Наприклад, вивчаючи підмет у 
реченні, учні засвоюють інформацію про те, що це частина речення, яка дає відповідь на запитання хто?, 
або що?,  виконує дію. Наводиться приклад: пронизливий, пекучий вітер дув з усіх боків. У цьому 
реченні його частиною, яка дає відповідь на вище сформульовані  запитання є слово вітер, тобто частина 
речення вітер є підметом  даного речення. Учням даємо таке речення: раптом у натовпі він побачив до 
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